


Církevní hodnostáři v dějinách (nejen) Oseka a okolí 

Loni jsem vám nastínil pozitivní vliv Cisterciáckého kláštera na rozkvět Oseka a jeho okolí. Výslovně jsem zmínil opata 

Benedikta Littwericha, který se zasloužil o barokní přestavbu areálu a roku 1697 založil druhou nejstarší textilní 

manufakturu u nás. Svou stopu v dějinách zde zanechali i jiní představení kláštera, popř. jejich církevní nadřízení. 

Kontroly č. 2 a 5 – Odpočinkové kameny 

Osecký opat Vavřinec Scipio (1650–1691) nechal v okolí oseckého kláštera rozmístit celkem 48 odpočinkových kamenů. 

Na těchto kvádrových blocích měli poutníci na chvíli složit svůj náklad ze zad a po odpočinku pokračovat dál v pouti. 

Kameny jsou vždy osazeny letopočtem a nápise FLAO (Frater Laurentius Abbas Ossecensis = bratr Vavřinec, opat osecký). 

Dochovalo se jich jen několik, najdete 

je např. v Duchcově, Domaslavicích, 

Oseku, nebo Mostu. Jeden odpočivný 

kámen jste mohli využít na páteční 

noční kontrole č. 13 (kaplička). 

Domaslavický odpočinkový kámen, 

dnešní kontrola číslo 2, původně stál 

u silnice do Křižanova. Osecký 

exemplář (kontrola č. 5), označovaný 

též jako výběrčí kámen, byl umístěn 

při cestě do kláštera a sloužil 

pro odpočinek poddaných, kteří 

přicházeli odevzdat pravidelné 

poplatky. Doba temna ale dávno 

pominula, dneska už daně platíme lépe 

a radostněji, bez potřeby odpočívat :-). 

Klášterní záležitosti často ovlivňovala také církevní vrchnost z Prahy. Pražský arcibiskup Karel z Lamberka si klášter velmi 

oblíbil, dožil zde až do své smrti. Trpěl však duševní chorobou a pokusil se o násilný převod majetku Cisterciáků 

do vlastnictví arcibiskupství. Nechal kvůli tomu zničit klášterní archiv, aby nešlo dohledat listiny dokumentující majetkové 

nároky oseckých mnichů. Jeden z klášterních písařů naštěstí před spálením uchránil tzv. Codex Damascus, rukopisný kopiář 

všech důležitých listin, a Lamberkův pokus o podvod tím zmařil. 

Jeho nástupce na arcibiskupském stolci, Jan Lohelius, se snažil barbarský přístup svého předchůdce odčinit. Zasadil se 

o obnovu kláštera, přitom se zároveň snažil potlačovat protestantství v Čechách. Neměl to lehké. Město Hrob sice patřilo 

katolickému klášteru v Oseku, ale žili 

v něm převážně evangeličtí luteráni. 

Když císař Rudolf v roce 1609 vydal 

majestát náboženské svobody, hrobští 

měšťané si postavili první protestantský 

kostel v Čechách (otevřen 5. 6. 1614). 

Neměli však povolení ke stavbě 

na pozemcích kláštera, proto jej r. 1617 

nechal arcibiskup zbořit. Tento akt je 

považován za jeden z nejdůležitějších 

důvodů, proč vypuklo protihabsburské 

povstání českých stavů, a následně i 

třicetiletá válka. Lohelius byl vypovězen 

ze země, po bitvě na Bílé hoře se vrátil a 

v roce 1622 zakázal na našem území 

podávat přijímání podobojí. 

Základy kostela byly náhodně objeveny 

v roce 1913, dnes jsou volně přístupné 

veřejnosti. 

Kontrola č. 7 – Základy protestantského kostela v Hrobu 


